

教会的敬拜仪式系列讲道一 希伯来书 12: 18~29

《何为神所喜悦的敬拜》

普杰西牧师 2006 年 7 月 2 日

王兆丰译 2006

让我们大家起立，请听神的话：希伯来书 12 章 18~29 节

让我来问大家几个问题：有没有什么是不被神所喜悦的敬拜？我们在教会集体敬拜时有没有哪一种仪式的敬拜或哪一种敬拜程序是不为神所喜悦的，哪怕敬拜者是出于真诚之心的？某些诗歌、音乐的动机是否比另外一些诗歌、音乐更合体统？我们的敬拜是否仅仅是件与我们的文化、爱好有关的事？

敬拜是否被神所喜悦是个根本性的问题，从今天开始，我们来讲一个关于教会敬拜仪式、敬拜程序的小系列。我们所关心的是被神喜悦的敬拜。假如没有什么是不被神所喜悦的敬拜，那么只要我们在神面前存一颗真诚之心，我们就可以凭我们的喜好来选择主日敬拜仪式。我敢说，这正是今天教会所盛行的。

让我先来说明一下，我们下面要来讨论的并不是要来判断敬拜时用吉他伴奏是否圣洁，也不是说 5 年前写的赞美诗歌就一定不如 5 百年前写的赞美诗歌。这些都不是问题的中心，问题的中心是：何为神所喜悦的敬拜？我们主日聚会采用什么样的仪式才能讨神的喜悦？

我们的敬拜聚会是仆人侍奉主人，对吗？既然基督是我们的主，那么我们就必须问主啊，你对我们的要求是什么？即：当我们敬拜聚会时，何为神所喜悦的敬拜形式？但是，在我们生活的这个时代，教会里人们常常问的问题是：我们认为什么是比较好的敬拜形式？我们最喜欢的敬拜仪式是哪一种？也就是说，我们先是选择一种自己喜欢的形式，然后请神接纳我们的敬拜。这包括我喜欢什么样的音乐、我喜欢穿什么去教会，我喜欢什么样的唱诗，我喜欢什么样的讲道形式，我也要看教会有哪些节目，是否有儿童节目等等，等我考察了解之后，等我认为哪一所教会更适合我的口胃之后，我才决定去哪家教会。

今天，甚至连敬拜的日子都可以有选择，假如这个礼拜天我有其它活动，我就礼拜六去教会；假如这个周末我们家有安排，我们就礼拜一去教会等等等等。

直等到我们做出了这一切的选择之后，我们才对神说，神啊，请悦纳我们敬上的祭，悦纳我们选择的祭。

这一切说明了什么？说明我们生活在这个消费者市场的社会里，我们在货比三家的消费经验上早已是训练有素。你没有我要的这货吗？我另换一家；你们几家都有这货吗？那我就去最便宜的、最有质量保证的那家。我们怀着同样的消费者心态来到教会，假如你们教会是我想要的一切，那么我就选取你。请看一看报纸上教会的介绍广告吧：“请光临我们教会，我们的敬拜不拘形式，您一定会喜欢”。

我们所做的就是如何把人吸引到教会来。我们把神对我们所要求的，把神所喜悦的敬拜来了个头朝下。我们没有资格选择以何种仪式、形式敬拜神，没有资格决定何为神所喜悦的敬拜。这是神的选择、神的决定。作为神的仆人，我们敬拜时应该做的是接受神的教导，按神的话语所要求的去做。正如在其它方面对神的顺服一样。

我们若按神所说的去做，我们必能享受到真正的喜乐。神对我们敬拜的要求并不是为了挑剔我们，而是要将他自己更全备地赐给我们。

这里我们在希伯来书的这段话里读到的是一个警告，这警告是给教会的，这警告的核心问题就是关于敬拜。这里所针对的教会是以犹太基督徒为主的教会。他们中间很多人离开了教会的敬拜，跑到耶路撒冷的圣殿去敬拜，因为那里有眼睛看得见的东西，有祭司、杀动物献祭。对他们来说这是一个极大的试探。他们面临很大的压力。整卷希伯来书就是在告诫犹太基督徒们不要回到犹太教去，不要回到影儿里去。很多人认为希伯来书的形式就是一篇讲道，是当时记录下来的真实讲道。希伯来书告诉大家，神在基督里为我们提供了更好的。新约的敬拜胜过旧约的敬拜。

现在就让我们一起来看希伯来书的这段经文，这里作者把新约的敬拜与旧约的敬拜作了比较，来证明为什么新约的敬拜胜过旧约的敬拜。

首先，18节~24节把教会聚会作了对比，或许你没有认识到

这点，但事实上就是如此。请看：

12: 18: “你们原不是来到那能摸的山，此山有火焰、密云、黑暗、风暴”。

12: 22: “你们乃是来到锡安山……”。

你读一下上下文就清楚地看到，18 节的那山就是西奈山。当年以色列人在旷野中，来到西奈山聚集，来与他们立约的神面前。那山是手摸得到的山，当然没人敢摸，因为连牲畜碰了也必死无疑。但那的的确确是眼睛看得见的山，这和我们现在的敬拜不同，我们是凭信心来到天上的圣山前。

请大家听一听申命记第 4 章的话，看看这里的相似性：

申 4: 10: “你在何烈山站在耶和华你神面前的那日，耶和华对我说：你为我招聚百姓，我要叫他们听见我的话，使他们存活在世的日子，可以学习敬畏我，又可以教训儿女这样行。”

4: 11: “那时你们近前来，站在山下，山上有火焰冲天，并有黑暗、密云、幽暗。”

4: 12: “耶和华从火焰中对你们说话，你们只听见声音，却没有看见形像。”

4: 13: “他将吩咐你们当守的约指示你们，就是十条诫，并将这诫写在两块石板上。”

你们注意没有？希伯来书引用的正是这儿的描述。“火焰、密云、黑暗、风暴，”这正是以色列人在旷野里亲眼目睹的。

作者对犹太基督徒说：“这就是你们所面对的现实，你们来

到的是一座山前，只不过是一座不同的山。”

因此我们看到是一个比较，是两所教会的比较。一所是旷野中西奈山前的教会，一所是犹太基督徒来到一座不同的山前，来到锡安山的教会。作者说：“你们来到的不再是西奈山，而是充满恩殿的、新约的锡安山。是永生神之城，是天上的耶路撒冷。”

锡安山，永生神之城和天上的耶路撒冷不是三个不同的地方，而是同一个地方不同的名字。

旧约里，锡安山就是耶路撒冷的另一个称呼。从大卫的时代起，我们从诗篇里就一直读到。

希伯来书的作者告诉我们，你们不应该回到可见的耶路撒冷去，为什么？因为你们已经来到耶路撒冷了！假如你们跑回到那可见的耶路撒冷去，那么你就失去了真正的耶路撒冷。假如你们真的在乎耶路撒冷，真的爱慕圣地，那么我告诉你们，此时此刻你们就在耶路撒冷，就在圣地！

这实在应该让我们惊叹。作者在这里对在教会里聚会的基督徒们说：“你们不是在西奈山，你们是在耶路撒冷。”

难道这些犹太基督徒们真的想到西奈山去敬拜吗？不，他们想回到耶路撒冷，那里有圣殿。但是希伯来书的作者把耶路撒冷和西奈山给并在了一起，说它们是同一个地方！

但他不是新约里唯一一位这么说的。记不记得保罗在加拉太书第4章里论到夏甲的时候是怎么说的？加拉太书4: 25：“这夏甲二字是指着阿拉伯的西奈山，与现在的耶路撒冷同类，因耶路

撒冷和她的儿女都是为奴的。”

4: 26: “但那在上的耶路撒冷是自主的，她是我们的母。”这里的我们当然就是教会，请注意，新约把西奈山和地上的耶路撒冷归为同类。记不得耶稣在叙加井边对那位妇人说的话：“你们拜父也不在这山上，也不在耶路撒冷……时候将到，如今就是了。”地上的、山地上的耶路撒冷都已经过去。你们敬拜是在天上的耶路撒冷，她是我们的母。这耶路撒冷被称为天上的，启示录告诉我们的也是同一个耶路撒冷，在末日要从天而降：

启示录 21: 2: “我又看见圣城耶路撒冷由神那里从天而降。”

希伯来书作者指的就是这耶路撒冷，就是今天你们各位所在之处。作为教会，当我们大家聚集敬拜的时候，我们已经是在耶路撒冷了。她在哪里？她在天上，那是神所在之处，这正是你们此时此刻聚集所在之处。正如旧约里以色列人聚集在西奈山一样，你们聚集在锡安山，你们所在的不是别的什么地方，而是天上，就是现在，就是这样！你相信吗？这对于你们中间的有些人来说可能太神秘了一点，太难以企及，我们现代人的脑袋或许只能想到此刻我们是坐在葡萄山小学的礼堂里（注：本教会是6年前新植的堂，目前租一所小学的礼堂进行主日敬拜聚会）。这里没有彩色玻璃来引发我们对天上的想象力，但希伯来书作者说，当你们众人聚集敬拜时，你们不仅仅是在这里，你们被召到天上，被聚集在耶路撒冷。

假如你们对此难以接受的话，那么下面的恐怕也容易懂了。

他说：“你们……来到天上的耶路撒冷，那里有千万的天使，有名录在天上诸长子之会所共聚的总会”（12：23）

这里的“千万”这个字不太容易翻译，原文就是数不清的意思，这就是启示录第5章里的那些天使，使徒约翰被提到天上，他说：“我又看见且听见宝座与活物并与长老的周围有许多天使的声音，他们的数目有千千万万”（启5：11）

这就是希伯来书作者在这里所说的，当我们来到教会聚会的时候，就是和千千万万的天使们一起聚会，这些天使们大声说：“曾被杀的羔羊是配得权柄、丰富、智慧、能力、尊贵、荣耀、颂赞的。”（启5：12）

因此，希伯来书作者对这些基督徒们说，那曾被杀、已经复活，正在掌权的基督就在这些天使之中。你们现在作为一个教会被邀请来加入此聚会。他接着说：保罗在哥林多前书11章里论到聚集的时候，提到妇女要蒙头。我们读到这段经文的常常会有不同的理解，甚至争论。妇女聚会时到底是否应该蒙头，蒙头应该戴什么样的帽子等等。但有一点是无可争议的，保罗说妇女蒙头，头上有服权柄的记号，是为了谁的缘故？是为了天使的缘故。你心里可能会问保罗：这到底是什么意思呢？因为天使要知道你们的上面有权柄。那天使怎么会在那里呢？因为你们聚会的时候，乃是被召到天上，天使们都在场。

希伯来书的作者继续说：“那里有名录在天上诸长子之会所共聚的总会。”他在使用“聚会”（英文assembly，希腊文“ekklesia”）

这个词的时候，用的就是旧约西奈山聚会所用的同一个词。这个词新约里就称为教会。使徒行传里司提反说“……在旷野会中和西奈山上与神对他说话的天使同在、又与我们的祖宗同在……”。（使徒 7: 38）的时候，所用的“会”（assembly）和申命记第 4 章、出埃及记 19 章用的都是这同一个词。

这里的“长子”一词也使我们想到神要摩西对法老所说的话：“你要对法老说：耶和华这样说；以色列是我的儿子，我的长子。”（申命记 4: 22）

希伯来书作者对基督徒们说，现在你们已经是在天上了，不再有犹太人和外邦人之分。在基督里的犹太人和外邦人聚集的时候，你们就成了众长子的聚会。

所以说，我们聚集的时候不仅是和这间礼堂里和其他基督徒一起聚会，我们也和世界上所有教会的圣徒们一起聚会。只要我们是在圣灵里敬拜，那么我们就是和城里其他在基督里真正敬拜的教会一起在聚集，无论他们是浸信会、公理会、长老会还是无宗派教会，我们一起被召在天上的同一所教会里，我们也和地上所有这样敬拜的教会一起聚集。

不仅是千万天使、有众长子，作者告诉我们，审判众人的神也在这里。很有意思的是，他把在这聚会里的神称为审判者（或审判众人的）。是的，我们聚集的时候，神来到我们中间，不仅是我们的天父，也是我们的审判者。同时我们也读到“和被成全之义人的灵魂”也在这里（12: 23）。从旧约到新约，直到昨天，

历史上所有以信心信神的、被基督宝血称义的圣徒灵魂都在这里。他们的身体还尚未复活，他们是在等待我们，不是吗？中保基督在这里，是他使得审判者不再那么可怕，因为他在神面前为我们作了中保。这里说，他所洒的血比亚伯的血所说的更美。(12: 24)

创世记第4章告诉我们，亚伯的血在地里向神哀告，告的是什么？是要求公义。基督的血说的不仅仅是公义，更是恩典。他承担了我们应受的惩罚，所以我们因着他的缘故，可以放胆无拘地来到审判众人的神面前，并且是满了喜乐。

所以弟兄姐妹们，按照圣经这样的教导，我们此时此刻就在天上的耶路撒冷聚集。四周有千万天使，陪伴我们的有历代的圣徒和今天世上的圣徒们，我们的中保基督在这里，他的宝血替我们说话，我们的父神在这里。这是何等令人惊叹的聚会啊！可是你相信不相信自己在这其中，也参与这敬拜？或者你认为这些不过是写在纸上的文字而已？还是你凭着信心真正地确信你的确确在那里？

这就是我们在此的真正敬拜聚会，这是何等美好的聚会啊！你们听没有听到希伯来书作者的话？“你们可以回到那石头所砌建筑物里去，回到死了的动物中间去。但我告诉你们，你们现在何处：此时此刻你们所在的是教会看起来不起眼，但比那你们想回去的地方不知要荣耀多少倍！”

你们看没看到，我们教会所采用的敬拜程序正是以圣经教导为本的敬拜。我们安排这一套敬拜程序不是因为我们对当代教会

的那一套厌倦了，就搬出一套古老的程序来，也不是说我们对语言学有研究，在这里咬文嚼字。

当我们一起高声朗读：

“……因此，我们和千万天使天军一起称颂、高举你荣耀的大名，永远高唱赞美不绝”时，我们是在公开承认此时此刻我们所来到的是什么地方。父神啊，我们将要向你唱诗歌，不仅是我们而且是天使、圣徒的一起聚会，一同歌唱。你们仔细看一眼今天早上我们唱的这首诗歌歌词吧：

噢，神啊，我们赞美你！我们承认唯有你是主，是永恒的父。全地都称颂你的名。

千万天使向你高歌，基路伯、撒拉弗颂扬不停。噢，圣哉圣哉圣哉的主，天使天军都顺服你，全地都充满你的荣耀之光。

使徒的荣耀伴随、先知的光芒照射，和白衣白袍烈士都齐声颂扬你的圣名。全地上你的圣教会异口同声承认：你是永恒的神、永在的父，伟大崇高无限度；你独生圣子配得赞美；我们的保慧师你的灵，我们的心永住。（注：这是第4世纪的赞美诗歌，读者一眼就能看出这首诗歌与《使徒信经》的内容很相似，曲调也很美，唱起来真让人感恩喜乐，请参见敬拜仪式程序）。

你认为这种敬拜仪式是哪里来的？这位生活在第4世纪的诗歌作者是不是出于异想天开地把使徒们，先知们和全世界的教会想象成在天上一起聚会？还是这位作者读到希伯来书12章时知道，这是神教会敬拜时的真实？前面我已经说过，这不是关于对

现代诗歌之间的个人喜好。你把这首诗歌和最近一百年来教会里的诗歌比较一下吧：“他与我行，他和我谈，他告诉我我是属他的。我们在一起时分享的喜乐哟，从来没人经历过！”

这首歌唱的是什么？歌唱者在教会聚会敬拜时说的是什么？“从来没人象我这样和耶稣有过亲密的交通，神与我同在，与我同行。”这样的歌里从来不提还有天使、使徒、先知、众圣徒，就是我和耶稣。

但事实上真正发生比仅仅是你和耶稣要多得多！你是和在天上聚集的所有教会、和众天使一起在神的宝座前，基督就坐在神的右边，因此，你的眼睛必须从你自己身上转开，向上仰望那位神、那位救主。

在我们选择采用何种敬拜形式的时候，难道不应该先来好好思考一下这个问题吗？

我们聚会敬拜来到他面前的这位神，就是西奈山的那位神。我们应当以一定的形式来到他面前，不是每一种敬拜形式都被神接纳喜悦的。我们必须以神所喜悦的形式向他敬拜。

希伯来书命令我们要以合适的形式敬拜神，被神喜悦的敬拜是充满敬畏与惊叹的感恩态度。

我们敬拜时有神的同在，有基督的同在，即极庄严又有确据，庄严是因为神是圣洁的，确据是因为我们的大祭司与中保也在坐。这就是为什么希伯来书的作者对我们提出的要求，12: 28~29 “所以，我们既得了不能震动的国，就当感恩，照神所喜悦的，用虔

诚、敬畏的心侍奉神。因为我们的神乃是烈火。”

希伯来教会被警告说不要弃绝这位从天上向他们说话的神，那么神是怎样从天上向他们说话呢？就是通过《希伯来书》向他们说话！这位地上的传道人对他们说：“不可弃绝向你们说话的神。”（关于这点我们以后还会详细讲）他又对他们说：“那些在西奈山、在地上聚集的，因着他们的不信，神都没有让他们逃罪，那么你们来到更高的、天上的敬拜，有众天使、众圣徒、有基督的同在，你们若拒绝，难道还以为你们能逃得了吗？”

请注意，他没有说：“你们没有来到西奈山，因为那时神很可怕，你们来到的是甜蜜山，现在神只有慈爱。所以你想怎样敬拜就怎样敬拜，没关系。”这就是现在有些人的想法，旧约的神很凶、很可怕，可新约不同了，神很慈爱、很可亲。但希伯来书却说：“弃绝在地上警戒他们的，尚且不能逃罪，何况我们违背那从天上警戒我们的呢？”

所以，不要回到不信的老路上去，神仍然是烈火！那在西奈山上的神，此时仍然在你们中间。

这应该让你对敬拜有个清楚的认识。是的，因为神没有变，所以你们应当怀着喜乐来，因为你们蒙了赦免；你们应当充满感恩来，因为你进入了神的国；但是你们最好仍然怀着敬畏与惊叹之心来，因为神乃是烈火。

假如你以为神的火已经熄了，那么你就错误地理解了新约。不知怎么搞的，我们常常把神想象成了女性化的神，鲁盖师的话

或许对我们有帮助：（神）他不是一头驯服了的狮子，已经失去了威胁，但他是美善！

你看，希伯来书的作者仍然称神为审判众人的。你们来到他面前必须知道他仍然是那神，但因着我们的中保也在场，他以自己的宝血遮盖了我们，所以我们才能以来到神面前。正因为他赐给了我们如此的丰盛，才应该叫我们更存敬畏、更感惊叹。你看，那种把恩典看作是我们可以随随便便地对待神的想法是何等的愚蠢啊！就好象他已经不在乎罪了，不在乎人怎样来到他面前敬拜了。

哪怕你对我们的敬拜形式、我们的唱诗方式不那么喜欢，这也决不应该让你感到提不起精神来。

假如你对以你的眼睛看到神要求你以信心相信的，假如神把这屋顶揭开让你亲眼目睹一下，那正在发生的、那真正的是什么，那么你在主日敬拜时的态度就会不一样了。

你大概就不会再被试探去坐在大屏幕电视机前，或新巴克咖啡店了；你大概就会想要加入天上的敬拜；你大概会改变你参加敬拜时的态度；你大概会预备好自己来敬拜；你大概会全身心地沉浸在所唱的诗歌之中，认识到这是何等重要；你大概会懂得怀着喜悦、敬畏之心敬拜是应当的，是神要求的！因为，你只能以信心看到的乃是真正发生的事。我真希望我也能象以利亚为那年青人向神祷告：“耶和华啊，求你开这少年人的眼目，他就看见满山有烈火战车围绕”（注：列王记下6：17）

那样为你们祷告说：“神啊，求你开这些人的眼睛，让他们看到千万天使和所有圣徒，看到你、看到基督耶稣。”

事实上神已经在他的话里向你们显明了，你们必须以信心接受。这样必定能改变我们来教会聚会敬拜的态度。你看，今天我们费了九牛二虎之力来适应世界上的文化，但却落了个什么都不是。齐克果打过这样一个比喻：有一次，杂技团正在演出，不料后台着火，小丑急冲冲地跑上台前告诉观众失火的消息，大家当作又是一个逗乐，大声地喝采、鼓掌。小丑重复他的警告，结果喝采声更响。因此，我想这个世界终将在人们的喝采声中灭亡，因为那些聪明人把这个消息当作了玩笑。

很明显，在这个比喻里失火的消息是真的，但因着传播媒介的缘故，人们不以为然地一笑了之。今天许多教会以为他们可以把福音包装成任何形式，只要能吸引人就可以。当我们关心的只是如何吸引人而不是敬畏神时，当人们在轻松自在的气氛下、在吵吵闹闹的音乐中听到福音、听到关于天堂地狱的信息时，这些为“寻求者”设计的媒介就使这信息变成无足轻重、可有可无的了。可是你忘了，更糟糕的是，这些媒介有的走到了改变了信息内容的地步，在这样的教会里，神不再被视为是烈火，而成了点燃他们自己热情用的火花。我们不再敬畏他，不再赞叹他。

今天我们把基督的教会打扮成了小丑，因为我们只想如何吸引人而不顾是否被神接纳。我们把福音的信息改了，这福音的信息有一位神，一位审判全世界的神，他每天都在把不认罪悔改、

不接受他儿子的人们——男人、女人、老人、小孩送进地狱，这样真实的信息是不可能在轻松自在的气氛中振聋发聩的。有些音乐、有些敬拜形式是不能够传递这一真实的。礼拜天早上教会台上大屏幕电视设置在体育比赛频道上，随便说一下，我们这座城里就有一些这样的教会，是不可能传达教会敬拜时所真正发生的事情的。

当你每个礼拜天来教会参加聚会敬拜，当你以信心抓住此时此刻这真正的事情的时候，愿你充满喜乐之心来，因为基督已经得胜，已经在掌管一切。愿你充满感恩之心来，因为你的罪已得赦免，因为你是以重价买来的。愿你充满敬畏、充满惊叹来，因为神仍然是神，因为他是烈火。

我们与神和好是因为主耶稣基督我们的中保，神的子民们，今天早上你们来到这里，他以这饼、这杯喂养你们。有一天，你们将会和他共席，今天你必须凭信心，那天会成为眼见。

这应当让我们的心里充满极其深刻的惊叹、敬畏、感恩与喜乐，你已经被那圣洁的审判者所悦纳、所爱。他已经赐给了你一切，好叫你活。

让我们一起来敬拜，来以被神被我们救主喜悦的仪式敬拜他！